

**Федеральное государственное казенное общеобразовательное учреждение  
«Кадетский корпус Следственного комитета  
Российской Федерации имени Александра Невского»**

**Исследовательская работа в рамках образовательного проекта  
«Герой моей семьи – герой моей страны»**

**Тема: «Герой моей семьи – герой моей страны»**

**Выполнил:  
Воспитанник 9 «Б» класса  
Кирияк Роман Григорьевич**

**Руководитель:  
подполковник юстиции  
Сизоненко Виктор Анатольевич**

**г. Москва  
2024г**

## Содержание:

- 1) Введение.
  - 1.1) Цель.
  - 1.2) Задачи.
- 2) Основная часть.
  - 2.1) Детство и школьные годы.
  - 2.2) Призыв на войну.
  - 2.3) Боевой путь.
  - 2.4) Учеба и работа.
  - 2.5) Заслуги и награды.
- 3) Заключение.
- 4) Источники информации.

## **1) Введение.**

Почему мы, никогда не знавшие войны, спустя много лет, должны помнить о той войне и о тех, кто выстрадал Великую Победу?

Каждый человек, будь он стар или молод, обязан помнить, что за эту Победу положили жизни миллионы людей, что война исковеркала бесчисленное количество судеб. Важно понимать и то, что только благодаря им, нашим предкам, защищавшим Родину на фронте и в тылу, все мы живём в настоящее время!

ВОВ отразилась на жизни каждой отдельно взятой семьи. Время стерло многие подробности, но самые горькие и самые светлые моменты еще помнятся. Мы обязаны узнать и сохранить воспоминания о наиболее ярких моментах в судьбах наших родственников, переживших войну. Чтобы помнить самим, чтобы передать их нашим детям...

Мы не должны забыть этот страшный урок истории. Как только люди забудут ужасы этой самой кровопролитной в истории человечества войны, нечто подобное может снова повториться на нашей земле.

Судьба героя моей исследовательской работы, нашего соотечественника— пример служения Отечеству. И очень важно, чтобы этот пример стал ориентиром для молодых, для тех, кто еще выбирает свою жизненную позицию. Летопись ратного подвига поколения победителей будет долго сохранять актуальность; поучительный пример мужества, стойкости, самоотверженности, что также определяет и практическую значимость работы.

### **1.1) Цель:**

Исследовать документы участника Великой Отечественной войны, моего соотечественника - Николаева Александра Николаевича, чья судьба является связывающей героическое прошлое с сегодняшним днем. Доказать, что его жизненный опыт, мудрость, знание - величайшее достояние, которым мы должны дорожить и помнить.

### **1.2) Задачи:**

- Изучить имеющийся материал по данной теме для реализации цели исследования.
- Провести поисковые работы: собрать информацию о судьбе солдата, проанализировать соответствующие выводы.
- Собрать необходимые для исследования устные свидетельства, разного рода документы.

## **2) Основная часть.**

Уже третье послевоенное поколение живет на Земле. Уходят люди, видевшие страшное лицо войны.

Основная часть моего проекта - изучение документов, содержащих описание жизненного пути и подвига воина, обоснование возможности присвоения имени Героя Советского Союза, как одной из форм увековечения памяти героя, удостоенного высшей государственной награды, и важного элемента системы патриотического воспитания подрастающего поколения.

Особый интерес для меня представляла личность, характер предка, его путь и судьба.

### **2.1) Детство и школьные годы.**

Николаев А.Н. родился в многодетной крестьянской семье 20 мая 1925г в деревне Себеусад, Моркинского района Республики Марий Эл. Окончил 4 класса Себеусадской начальной школы, семилетку в поселке Морки, затем обучался в Вешьшургинской средней школе.

### **2.2) Призыв на войну.**

В январе 1943г из 10 класса школы был призван в Красную армию. Первое время служил в Подмосковье (район станции Алабино), где участвовал в строительстве укреплений Московской зоны обороны и проходил обучение в сержантской полковой школе. После окончания школы был направлен на передовую пехоту.



### 2.3) Боевой путь.

Начал свой боевой путь на Украине в составе 228 стрелкового полка, 9 механизированной бригады, 4 гвардейской армии II Украинского фронта. Участвовал в боевых действиях с января 1944г по январь 1945г. Воевал простым солдатом, пулеметчиком, командиром отделения. Был неоднократно контужен. Прошел с боями по Украине, Молдавии, Румынии, Венгрии в составе II и III Украинских фронтов. Участвовал в Корсунь-Шевченковской и Яско-Кишиневской операциях, форсировании Днестра и Дуная. Освобождали с боями города Умань, Звенигородка, Кишинев, Яссы, Бельцы, Капошвар, Секешфехервар, Бичке. 29 января 1945г. во время сражения в районе озера Балатон получил тяжелое осколочное ранение в грудь. Лечился в госпиталях г.Кечкемета и Краснодона, победив сепсис и тяжелое ранение легких.

В июне 1945г был комиссован из армии по инвалидности вследствие ранения.

### 2.4) Учеба и работа, семья.

С 1945г по 1948г обучался в фельдшерско-акушерской школе г.Йошкар Ола. После окончания работал фельдшером Моркинской больницы, Себеусадской врачебной амбулатории, заведующим Б-Кожляляльским фельдшерским пунктом. В 1951г поступил в Ижевский медицинский институт, который окончил в 1957г., получив специальность врача. Врачебную деятельность начал сразу после окончания института в должности заведующего Коркатовской участковой больницы.

С будущей супругой, учительницей математики Аринской средней школы Охотниковой Евгенией Емельяновной, Александр Николаевич познакомился в 1953 году. Вскоре они поженились и прожили 64 года.

### 2.5) Заслуги и награды.

В декабре 1966г за самоотверженный труд был представлен к высшей правительственной награде - ордену Ленина и званию «Заслуженный врач Марийской АССР».

Боевые награды нашли героя уже после войны: медаль «За боевые заслуги» в 1966г, орден «Отечественной Войны I степени» и орден «Красной Звезды» в 1985году.



В 1960-1970гг. А.Н. Николаев работал районным врачом-окулистом, заведовал глазным отделением на 30 коек, оперировал больных с заболеванием глаз. Многие годы был единственным врачом-окулистом в районе с населением 40 тыс. человек (а это поликлинический прием, лечение больных в стационаре, выезды по району).

Был удостоен звания «Отличник здравоохранения» (август 1965г), награжден медалью «Ветеран Труда» (май 1982г). Избирался депутатом Моркинского районного Совета депутатов трудящихся. Являлся бессменным парторгом Моркинской ЦРБ в течение 15 лет.

В 1991 году Николаев А.Н. по состоянию здоровья сказалось тяжелое ранение на фронте и огромные профессиональные нагрузки.

Последние годы жизни Александр Николаевич тяжело болел и проживал со своей женой и семьей сына, где был окружен заботой и вниманием.

Скончался Николаев А.Н. 29 декабря 2020года после тяжелой и продолжительной болезни.

Награжден:

1. Орденом Отечественной войны
2. Медалью «Зв боевые заслуги»- 17.11.1966г
3. 20 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг»-07.05.1965г
4. «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне»-09.05.1945г
5. «50 лет Вооруженных Сил СССР»-19.10.1968г
6. «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина»-27.03.1970г
7. «70 лет Вооруженных сил СССР»-28.01.1988г
8. «Ветеран Труда»-26.05.1982г
9. «50 лет в Великой Отечественной войне 1941-45гг»-28.01.1994г
10. «Награжден медалью Жукова»-19.02.1996г
11. «30 лет Победы в Великой отечественной войне»-25.04.19
12. «40 лет Победы в Великой отечественной войне»-17.02.1985г
13. «60 лет Победы в Великой отечественной войне»-28.02.2004г
14. «65 лет Победы в Великой отечественной войне»-04.03.2009г
15. «70 лет Победы в Великой отечественной войне»-21.12.2013г
16. «75 лет Победы в Великой отечественной войне»-08.05.2020г
17. Вручается знак «Фронтовик 1941-1945»-09.05.2000г
18. ЦККПРФ награждает памятной медалью «В ознаменование 130-летия со дня рождения И.В.Сталина»
19. ЦККПРФ награждает памятной медалью «В ознаменование 70-летия битвы под Москвой»
20. Орден «Отечественной Войны I степени» и орден «Красной Звезды» в 1985году.





### 3) Заключение.

Трудовой путь нашего земляка Николаева Александра Николаевича, ветерана Труда Союза Советских Социалистических республик, заслуженного врача Марийской АССР является большим примером для всех поколений.

Летопись ратного подвига поколения победителей будет долго сохранять актуальность, как могучий нравственный фактор, поучительный пример мужества, стойкости, самоотверженности, что также определяет и практическую значимость работы.

Решительность, патриотизм воинов помогли выстоять таким солдатам, каким был Николаев Александр Николаевич, в те нелегкие суровые годы.

В своей работе мы приоткрыли лишь только страничку истории простого бойца-красноармейца, воевавшего в Великой Отечественной войне и вернувшегося к родным. Но ведь тысячи таких бойцов и спасли нашу Россию, наш народ, нашу Родину.

Я еще не знаю, кем я буду, как сложится моя жизнь и судьба, но я уверен, что истории о войне я передам своим детям, чтобы подвиги простых бойцов не были забыты.

История жизни наших дедов и прадедов должна стать образцом для каждого,

кто бы хотел добиться успехов в жизни и прожить свою жизнь достойно. Их судьба учит высшим жизненным ценностям: превыше всего духовное родство, доброта, трудолюбие.

Память о героическом пути нашего народа – лучшая педагогика для новых поколений. Нельзя иначе доказать свою любовь к Родине, кроме как делом, поступком, подвигом!

#### **4) Источники информации:**

-В работе использованы подлинные документы и фотографии семейного архива Николаева Александра Николаевича.

- Электронный банк документов «Великая Отечественная война 1941-1945 гг.». Материалы сайта [http:// podvignaroda.mil.ru](http://podvignaroda.mil.ru)

-Армия победы в Великой Отечественной войне. Ответственный за выпуск И.В. Резько. - М.,2005;

-Великая Отечественная война 1941-1945. Энциклопедия. Главный редактор М. М. Козлов. М. «Советская энциклопедия».1985;